
自民党
32%

民主党
24%

どちら

も支持

しない
44%

自民党と民主党 どちらを支持するか
問１．あなたは、⾃⺠党と⺠主党とどちらを⽀持しますか。

【単数回答】

自民党(32％)

民主党(24％)

どちらも支持しない(44％)

1
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無回答(0％)



A
7%

B
25%

C
23%

D
27%

E
16%

無回答

2%

二大政党を支持しない理由
問１ＳＱ．(問１で、「３．どちらも⽀持しない」と答えた⽅に)
なぜ⽀持しないのですか。【単数回答】

2
N=44
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別の政党を支持しているから
(7％)

無回答(2％)

その他(16％)

どの政党を支持したらよいかわ
からないから(23％)

自民党と民主党の政策は人気
取り政策ばかりで、現在の課題
解決に向けた政策を競ってい
ないから(25％)

A

F

E

D

C

B

既存の政党には期待していない
から(27％)

2



存在し

ている

59%

存在し

ていな

い
40%

無回答

1%

10年後の自民党と民主党の存在
問２．10年後、⾃⺠党と⺠主党は存在していると思いますか。

【単数回答】

存在している(59％)

無回答(1％)

存在していない(40％)

3
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感じる

78%

感じな

い

22%

将来に不安を感じるか
問３．あなたは、将来に不安を感じますか。【単数回答】

4
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不安を感じる(78％)

無回答(0％)

不安を感じない(22％)

4



22%

13%

21%

12%

23%

5%

28%

17%

12%

9%

6%

8%

6%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

雇用

人口減少

少子高齢化

年金制度の崩壊

財政破綻

治安悪化

日本の国際的地位の低下

政治の機能不全

格差拡大

環境問題

戦争

その他

無回答

何に対して将来の不安を感じるか
問３SQ１． (問３で、「１．不安を感じる」と答えた⽅に)
何に対して不安を感じますか。【２つまで回答】

N=78
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解消さ

れる

42%

解消さ

れない

58%

将来への不安は政治が解消できるか
問３SQ２． (問３で、「１．不安を感じる」と答えた⽅に)
将来の不安は、今の政治が変われば、解消されると思いますか。

【単数回答】

6
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無回答(0％)

解消されないと思う(58％)

解消されると思う(42％)

6



47%

26%

14%

26%

31%

10%

6%

9%

22%

32%

8%

3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

消費税増税（財源）

将来の年金給付

福祉政策

少子高齢化対策

雇用政策

格差問題の解決策

医療政策

環境政策

地方分権

日本の外交戦略

その他

無回答

今回の選挙で政党に説明してほしいこと
問4．今回の選挙では、政党に何を説明してほしいですか。

【２つまで回答】

7
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政治に解決してもらいたい問題
問5．政治にもっとも解決してもらいたい問題は何ですか。

【２つまで回答】

8
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15%

22%

16%

19%

38%

36%

8%

9%

0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

貧富の格差

世代間不公平

少子高齢化・人口減少

セーフティネットの構築

日本の成長基盤の構築

財政破綻

政治の人材不足

環境問題

無回答



思う

10%

思わな

い

90%

政治は若者と向き合っているか
問６．今の政治は、若者のための政策を実⾏していると思いますか。

【単数回答】

9
N=100
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思う(10％)

無回答(0％)

思わない(90％)



政治が若者と向かい合っていないと思う理由
問６SQ．(問６で「２．若者のための政策を実⾏しているとは思わない」と
答えた⽅に) なぜそう思うのですか。【いくつでも回答】

10©言論NPO

62%

61%

51%

32%

16%

10%

0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

N=90

年金保険料は増額されるのに、将来の年金給付
が期待できないような年金制度になっているから

無回答

その他

日本の将来像をはっきり語っていないから

高齢者寄りの政策ばかりで、
若者に向けた政策が見えないから

増税を先送りにして、将来にツケを回す
ような巨額の財政出勤が行われているから

将来の地球環境の悪化は明白なのに、
温暖化対策が進んでいないから



学生が望む日本の将来像
問７．10年後、20年後の⽇本はどうなっていてほしいですか。

【２つまで回答】

©言論NPO

36%

34%

29%

28%

20%

14%

12%

4%

0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

一度失敗しても再チャレンジできる社会

努力した人が報われる社会

今ほど物質的に豊かでなくても，精神的に豊かな社会

格差が固定しない社会

お互いが助け合える社会

政治に頼らず，個人が自立した社会

負担は大きいが，給付も大きい社会

その他

無回答 N=100
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読むつ

もりだ

60%

読むつ

もりは

ない
39%

無回答

1%

マニフェストを読むか
問８．次の選挙でマニフェストを読みますか。【単数回答】

12©言論NPO

読むつもりだ(60％)

無回答(1％)

読むつもりはない(39％)

N=100



A
20%

B
14%

C
29%

D
14%

E
9%

F
0% G

14%

マニフェストを読まない理由
問８SQ．(問８で「２．マニフェストを読むつもりはない」と答えた⽅に)
それはなぜですか。【単数回答】

マニフェストを読んでも、政党間の違
いが分からないから(20％)

テレビや新聞からの情報で十分だから
(14％)

A

どこでマニフェストが入手できるか
知らないから(9％)

E

読んでもよく分からないから(14％)D

量が多くて読むのが面倒だから(29％)C

B

13
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無回答(0％)

G

マニフェストそのものを知らないから
(0％)

F

その他(14％)

H



行くつ

もりだ

90%

行くつ

もりは

ない
9%

無回答

1%

投票に行くつもりか
問9．次の選挙で投票に⾏くつもりですか。【単数回答】

14
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投票に行くつもりだ(90％)

無回答(1％)

投票に行くつもりはない(9％)



いい政治とはなにか
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・政策で争う政治。将来への具体的⽬標と⽅法を⽰した政治。(法学部４年)
・現在の国⺠と１００年後の国⺠の双⽅に幸福をもたらす政治。

(法学部４年)
・回りくどくなく、はっきりと発⾔して、落選しようが世間からたたかれ
ようが⾃分の思う信念を貫く政治。そして相⼿の⾔葉に傾ける⽿をもった
政治。(経済学部４年)

・政治家と⼀緒に⽇本の未来を作っていると感じられるような政治。
(法学部３年)

・有権者が、政治家の責任を問うと同時に、彼(⼥)を選んだ⾃分の責任を
問う状態。(公共政策⼤学院2年)

・いい＝思想がしっかりしていると私は定義したい。
その思想に共感できるかできないかは別にしてそんな政治を是⾮して
いただきたいです。(所属無記名)

・持続可能な社会の構築を⽬的とした、具体的制度を作る政治。
(経済学部４年)

・問題を先送りせず、解決の努⼒をしていく政治。(⽂学部３年)
・政権交代の⾏われる政治。(経済学部４年)



いい政治とはなにか
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・意思決定に透明性・公平性がある政治。(⼯学部４年)
・社会的弱者を救うことができる政治。(⼯学系⼤学院修⼠１年)
・⾝近に感じられる政治。(⼯学系⼤学院修⼠2年)
・努⼒すれば報われる様な環境を整える。個⼈個⼈の成⻑を促せられる様な
制度を整える、不合理な政策・無駄な議論のない政治(理学部４年)

・国⺠が納得して負担を負い、受益を受けられる政治。
(⼯学部系⼤学院修⼠１年)

・⾊々な⼈の意⾒が反映されるもの。(公共政策⼤学院１年)
・国⺠に選択肢がある政治、そのため国⺠がよく考える政治。

(公共政策⼤学院３年)
・明確なビジョンを描いたうえで政策を作り、実⾏する政治。(医学部３年)
・確固たる信念(ビジョン)をもとに強いリーダーシップを発揮する政治。

(⼯学部系⼤学院修⼠１年)
・⼈を⼤切にできる政治。将来に責任を持つ政治。(法学部修⼠３年)
・正直者が可能な限り⾺⿅を⾒ないですむ社会を作る政治。(法学部４年)


